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Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqgipe
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar

Udhézime pér nxénésin

Testi &shté i ndaré né dy pjesé: né poezi dhe né dramé.

Testi né total ka 25 pyetje.
Né té dy pjesét ka pyetje me zgjedhje dhe me zhvillim. Né pyetjet me zgjedhje rrethoni vetém
shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér pyetjet me zhvillim éshté dhéné hapésira e
nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.
Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Variant A

Ora 10.00

) 1 2 3 4 5 6 7 8 9a 9b | 10a | 10b | 10c | 11a | 11b | 11c
Kérkesa
Pikét
) 12a | 12b | 12c | 13a | 13b | 13c | 13d | 14 15 16 17 18 | 19 | 20a | 20b | 20c
Kérkesa
Pikét
; 2la | 21b | 21c | 22a | 22b | 22c | 23a | 23b | 24a | 24b | 24c | 25a | 25b | 25cC
Kérkesa
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
Lo, Anétar
2 Anétar
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

PJESA I

Ismail Kadare

Fund Vjeshte

Autobusét urbané nga periferité

Drejt gendrés mbi gelge sjellin brymén.
Vjeshta si luaneshé kriféverdhé

Ruan ditét e fundit nga dimri.

Te vitrinat, te dyert e kafeve,
Kalimtaré té shumté ka.

Né reflekset e flokéve té tu
Njé nuancé e kugérremté ra.

Prané ditéve té tua té bardha
Kalova sot rastésisht.

Ti u trembe? Uné ujk nuk jam,
(As dele nuk jam, natyrisht).

Po ti eja, atje té shkojmé,

(Pa pérfillur fjalét e botés),

Ku nga avulli xhamat e kafeve
Ngjajné si pamje qé s’jané né fokus.

N’autobusét urbané eja,

Té shkojmé periferive me brymé.
Té shikojmé si vjeshta kriféverdhé
Ruan ditét e fundit nga dimri.

Pér pyetjet 1-7 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

1. Krijimi i Kadaresé Fund Vjeshte éshté njé liriké: 1 piké

A) filozofike
B) sociale
C) atdhetare
D) intime

2. Né kété poezi poeti pranévendos:

A) stinén dhe gjendjen shpirtérore té heroit
B) dy dukuri natyrore

C) ndjesi té ndryshme tek i njéjti njeri

D) dy pamje né periferi té qytetit
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

3. Vargjet: Ti u trembe? Uné ujk nuk jam, / (As dele nuk jam, natyrisht), sjellin nota: 1 piké

A) urrejtjeje
B) trishtimi
C) humori
D) frike

4. Pjesé e leksikut té poezisé sé Kadaresé, gé ndeshet edhe né krijime té tjera té tij, jané fjalét:
1 piké
A) gelge, flokét
B) sjell, ruan
C) gendér, kalimtaré
D) ditét, dyert

5. Mendimi se heroi lirik ngrihet mbi mentalitetin e kohés del né vargun: 1 piké

A) Kalimtaré té shumté ka.

B) Pa pérfillur fjalét e botés.

C) Kalova sot rastésisht.

D) Ngjajné si pamje gé s’jané né fokus.

6. Pérséritja e shprehjes: autobusét urbané, sjell né poezi: 1 piké

A) dobési dhe mall
B) getési dhe page
C) ikje dhe harresé
D) l8vizje dhe gjalléri

7. Né sintagmén Fund vjeshte, fjala e dyté ka funksionin: 1 piké
A) e rrethanorit
B) e pércaktorit

C) e kundrinorit
D) e kryefjalés

8. Né strofén e paré, gjeni detajin gé jep atmosferén e fundvjeshtés. 1 piké

9. Shpjegoni néntekstin né vargun: Prané ditéve té tua té bardha. Dalloni figurén letrare té pérdorur
nga autori pér té realizuar kété néntekst.

a) Nénteksti: 1 piké

b) Figura letrare: 1 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

10. Identifikoni llojin e rimés dhe té strofés né kété poezi. C’fiton poezia e Kadaresé nga ky
organizim metrik?

a) 1 piké
b) 1 piké
C) 1 piké

11. Ndaluni né strofén e treté dhe té katért.

Zbuloni mjetin gjuhésor me ané té té cilit tregohet gé heroi lirik nuk éshté vetém.
C’marrédhénie vendos heroi me dialoguesin? llustrojeni me njé shembull nga poezia.

a) 1 piké
b) 1 piké
C) 1 piké

12. Tregoni llojin e fjaléformimit te fjala ““kriféverdhé”. Gjeni né poezi fjalén gé formon
sinonimi kontekstuale me té.
Shpjegoni imazhin gé kjo fjalé transmeton te lexuesi.

a) fjaléformimi: 1 piké
b) sinonimi: 1 piké
c) shpjegimi: 1 piké

© AKP 4 1 gershor 2011



Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

13. Pérshkruani ndjesité gqé shkakton njé stiné te ju, sikundér ndodh me heroin lirik té poezisé

sé Kadaresé. 8 piké
Shtjellimi i Organizimi Stili dhe Saktésia gjuhésore

idesé dhe struktura | origjinaliteti | (sintaksa dhe drejtshkrimi) | Totali 13

(13a) (13b) (13c) (13d)

2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A
PJESA 11
Euripidi
Medea
(fragment)
Kori

Grua fatkeqe!
Medet! Medet!
Je njé e mjeré

me dhembje plot!
Nga t’ia mbash?
Tek cili mik,

ose shtépi,

né ¢’toké vallé
ke pér té gjetur
shpétim nga vuajtjet?
Né kété dallgé

ag té tmeruar

dhe plot mjerime,
nonjé nga hyjté
Mede, té hodhi.

Medea

Keq pér mua punét nga té gjitha anét;
kush do thoté “jo”?

Po késhtu nga Hera - mos besoni kurré -
s’kané pér té shkuar.

Ka akoma luftéra pér nusen e dhéndrin,

dhembje, hidhérime pér vjehrén e vjehrin.

A kujton se uné kétij nonjé heré

do t’i flisnja fjalé me pérgédheli,

po t& mos shpresonja té fitoja dicka
ose t’i kurdisnja miré nonjé plan?

Jo, nuk do t’i flisnja, as edhe me doré
nuké do ta preknja. Po ky éshté béré
aqé i ckalluar, sa gé ndonse mundte

té mé nxirrte jashté nga ky vend kétu
dhe t’i prishte fare planet gé kam béré,
pér sot mé dha leje té géndroj kétu;

sot té tre armiqté do t’i shtrij té vdekur:
atin me té bijén edhe burrin tim.

Kam shumé ményra shpirtin t’ua marr,
po s’e di, moj shoge, cilén nga kéto

té pérdor mé paré; s’di se si té béj:
Hajde, pra, Mede!

Mos |é pa pérdorur gjith’ ato ményra
gé i ke mésuar; ecé gjer né fund;

ja kjo éshté dita qé kérkon kurajé.

Nuk shikon se ¢’vuan? Dasma e Jasonit,
dasm’ e Sisifidve, s’duhet kursesi

té t’béj gesharake, ty gé ke njé até
tepér té dégjuar, gé ke stérgjysh Djellin.
A po s’je e ditur?

Pér pyetjet 14-19 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

14. Medea éshté vepér e gjinisé:

A) epike

B) lirike

C) liriko-epike
D) dramatike

15. Medea shtron si zgjidhje pér problemin e saj:

A) hakmarrjen
B) marréveshjen
C) harresén

D) pérshtatjen
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar

Varianti A

16. Fjala medet éshté:

A) krahasim

B) pyetje retorike
C) hiperbolé

D) pasthirrmé

17. Togfjaléshi Grua fatkeqge! formohet nga:

A) mbiemér + péremér
B) folje + ndajfolje
C) emér + mbiemér
D) emér + péremér

18. Mesazhi gé pércjell Euripidi né kété vepér éshté:

A) Urreni déshirén pér pushtet.

B) Mbroni virtytet né shérbim té familjes.
C) Admironi ¢do lloj pasioni.

D) Mésojuni fémijéve aftésiné pér té falur.

19. Medea, mbushur plot urrejtje, shfaget mé miré te shprehja:

A) kam shumé ményra, shpirtin tua marr.
B) keq pér mua punét nga té gjitha anét.
C) do t’i flisnja me fjalé, me pérkédheli.
D) ose t’i kurdisnja miré ndonjé plan.

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

20. Si e vlerésoni situatén gé pérjeton Medea né kété fragment? Jepni dy arsye pse ajo éshté e tillé.

a) 1 piké
b) 1 piké
C) 1 piké

21. C’géndrim mban kori né kété fragment? Gjeni togun e fjaléve gé mban peshén kuptimore

té mesazhit gé pércillet nga ai.

Nisur nga fjalét e fundit té korit, tregoni se prej kujt varej dhe drejtohej fati i personazheve né

veprat e antikitetit?

a)

b)

c)
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

22. Konflikti éshté njé nga vecorité e késaj vepre.

Cili éshté mekanizmi gé vé né lévizje konfliktin dhe i jep intensitet atij? Vini né dukje pikén
kulmore té kétij dramaticiteti né kété fragment dhe shpjegoni pse ajo konsiderohet e tillé.

a) 1 piké
b) 1 piké
c) 1 piké

23. Veconi fjalén kyce gé tregon se Medea do té veprojé shpejt né vargun: sot té tre armiqté do
t’1 shtrij té vdekur. C’pjesé e ligjératés éshté ajo?

a) 1 piké

b) 1 piké

24. Nxirrni nga fragmenti tri momente gé japin gjendjen dhe zhvillimin psikologjik té Medeas.

a) 1 piké
b) 1 piké
C) 1 piké

25. Vepra Medea vazhdon té pélgehet edhe sot e késaj dite. Njé nga arsyet éshté se personazhet e
Euripidit paragiten si¢ jané né realitet.

Zbuloni dy tipare té Medeas né kété fragment qé kané lidhje me kété pohim. Argumentoni
zgjidhjen gé autori i jep fatit té saj né fund té veprés.

a) 1 piké
b) 1 piké
c) 1 piké
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